连蒙带骗加恐吓,毕业租房要防"坑"

时下正值租房市场传统旺季。不少刚进入社会的大学毕业生因为缺乏租房经历,很难识别和招架一些"黑中介"的"套路"——连蒙带骗加恐吓,落入租房消费陷阱只能自认"倒霉"。

打折、洗房、放狠话,"坑""坑"不断"

租房前说好每月1000元租金,但签合同时又要额外收取100元/月网费。"租住在大连理工大学附近的陈璐,毕业一年换了三次地方。有毕业生向记者反映,在签订租房合同后,排污费和热水费也少不了,一些"黑中介"和二房东总会巧立各种收费名目,"坑"你没商量。

记者近日以刚毕业找房为由来到大连市高新区凌水路上一家房屋中介,一名工作人员带记者看房后表示是其一个朋友对外出租的,声称如果不通过中介签合同就能在租金上"打折",这样房东可省下一笔中介费,记者也可以省一点租金。"何乐而不为?"他问记者。因为大多数毕业生手头并不宽裕,以"打折"等为由的低租金成为某些"黑中介"诱骗毕业生惯用的圈套。

记者走访发现,有的二房东向租客声称隔断房被相关部门查处,实则是自导自演的戏,其

目的是将上一批租客清退,以便安排下一批租客继续住进隔断房,如此反复从中谋取暴利,这在圈内被称为"洗房"。

"小孩,租房考研的""小情侣,整租的来"……记者进入一个名为"大锤租房红包群"的微信群后发现,许多房屋中介工作人员瞒着所在公司为二房东介绍租客,成交后会有数百元到上千元不等的红包,就算带租客看一次房或推送租客的微信名片也会有丰厚的"茶水费"。

"看人下菜碟,社会经验不足的毕业生更好忽悠。"一位从业3年的房屋中介工作人员说,许多"黑中介"与二房东摸清了外地人耗不起、多一事不如少一事的心理,忽悠不成还会"放狠话"来威胁恐吓。

上海市华诚律师事务所律师 丁玉鹏说,房屋"黑中介"在毕业季 最为猖獗,专骗没有经验的初来乍 到者,毕业生租房时要提高警惕。

多留个心眼,谨防落入租房陷阱

辽宁社会科学院社会学研 究所所长王磊说,明显过低的 租金或零佣金,往往是"黑中介"为骗取订金、租金设下的圈

套。毕业生在租房前最好先比 较一下邻近房屋的市场租金水 平,明显低于市场租金的房源 信息需提高警惕。

中国房地产估价师与房地产经纪人学会近日发布《毕业生租房风险提示与防范》,提示毕业生警惕不规范租赁合同、押金扣留条款、低租金和零佣金等消费陷阱。

业内人士提示,"黑中介" 往往在租赁合同中不明确约 定或设立不合理的押金扣留条款,当退租时,常常以房屋受到污损、设施设备家具损坏丢失、水电气欠费等为由强行扣留押金。为防范此明,要在租赁合同中明集退还、扣留的具体情形

大连市公安局治安支队 社区警务处副处长张晓鹏说, 毕业生租房时要确认出租人 是否为房东本人,还要注意查 看房东是否与属地派出所签订了治安责任保证书,并进行实地查看,不要租住墙体倾斜开裂、电线私拉乱接等有安全隐患的房屋。

丁玉鹏说,毕业生如遇 上纠纷,可拨打当地市民服 务热线,或向房屋所在地的 公安机关等相关部门投诉举 报,也可通过调解、仲裁、诉 讼等手段,依法维护自身合 法权益。

适时建立"黑名单"制度,让"黑中介"寸步难行

近年来,随着多地住房价格走高,从国家到地方政府层面,纷纷出台各类政策,加大对住房租赁市场发展的扶持力度,满足多层次需求。

2016年6月,国务院办公厅发布《关于加快培育和发展住房租赁市场的若干意见》,明确要求完善住房租赁法律法规,规范市场行为,稳定租赁关系。

业内人士认为,我国房屋 租赁市场虽然获得了长足的发展,但目前仍亟待出台相关配套政策,应该尽快出台住房租赁管理条例,规范承租人,出租 人、中介机构等各方行为。

毕业生遇到的租房陷阱是房屋租赁市场不规范突出表象之一。前不久,住建部等七部门发布了《关于在部分城市先行开展打击侵害群众利益违法违规行为治理房地产市场乱象专项行动的通知》,决定于2018年7月初至12月底,在北京、上海等30个城市先行开展治理房地产市场乱象专项行动。其中特别提出将打击暴力驱逐承租人、捆绑收费、阴阳合同、强制提供代办服务、侵占客户资金、参与投机炒房的房地产"黑中介"。

王磊表示,监管部门要持续加大对"黑中介"的打击力度,提高"黑中介"的违法成本,并适时建立"黑名单"制度,让"黑中介"在全社会寸步难行。

"毕业生查找房源信息时,要尽量通过大型品牌中介机构或政府搭建的房屋租赁公共服务平台等正规渠道。如果遇到租房陷阱,可回学校登记备案。"东北财经大学学生工作部部长赵亮说,通过讲座、宣传海报、社交软件平台推送租房提示等方式,对毕业生讲解具体案例为主的安全教育也不可少。

民宿"黑旅店"客人络绎不绝 业主诉苦"还怎么住人!"

晚上十二点左右,门外传来轻轻的敲门声,赵先生从床上爬起来打开门,两个年轻女孩提着行李箱站在他面前问道:"您好,请问几零几号民宿怎么走?"

最近一年,住在重庆繁华闹市区解放碑附近某高级公寓里的赵先生对这种深夜打扰不胜其烦。他居住的小区的三栋公寓楼一年里冒出来300多家"网红"民宿。

赵先生住的小区视野极佳,可以一览长江两岸璀璨的灯光夜景,距离长江索道、洪崖洞等当地知名"网红"景点只有一步之遥,这样的区位优势,成了很多人眼中的商机。小区内不少住宅被改建成民宿,其中一些有格调的还成为

"网红"民宿,房间已经预订到 两个月以后。

在一些民宿预订平台上,记者查看到这个小区里的多套房源。其中一间位于38层的江景房民宿,40平方米的房间精心装修成"文艺范",大床上铺着白床单和轻薄的羽绒被,浴室配备了蓬松的大浴巾,房东还贴心准备了做饭的油盐调料和公交卡。住客在网上支付388元房费、60元房屋清洁费和60元平台服务费,就可以得到房东提供的电子锁密码自行人住。一位住客留言说,这里就像家一样温馨舒适。

然而,小区的原住居民却 因为民宿的住客,再也感觉不 到家的温馨。他们投诉到物管 部门、街道、派出所,说民宿住 客深夜喧哗扰民、乱扔垃圾、霸 占天台等公共区域,老年人挤 不上电梯只能爬楼梯。还有的 投诉民宿业主改变房间原有结 构,原来三室一厅隔出五个房 间和五个卫生间,甚至还砸掉 了承重墙。

为了维权,原住居民在小区内张贴"住宅区域游客止步"的标语,但很快被撕掉,还和外来游客及民宿的装修工人发生过冲突。业主李女士说,"现在小区里到处都是被撕得乱七八糟的标语,砸墙声叮叮咚咚,搞得乌烟瘴气,还怎么住人啊?"

国家旅游局 2017 年发布 的旅游民宿首个国家级标准 《旅游民宿基本要求与评价》中 明确,旅游民宿是利用当地闲 置资源,由民宿主人参与接待, 为游客提供体验当地自然、文 化与生产生活方式的小型住宿 设施。

在重庆,居民楼内住宅改建民宿并非个案。在重庆市渝中区、南岸区、江北区的不少小区内,都出现了改建民宿。针对一些居民的咨询和投诉,重庆市公安局公开信箱答复,按照相关法律法规规定,住宅不得擅自改为对公众提供住宿服务的经营性用房。

渝中区公安分局介绍,小 区里的自租房、民宿不能取得 消防许可证,所以不能办理特 种行业许可证。公安部门表示, 住宿行业是公安管理的特种许 可行业,擅自经营民宿、自租 房、小旅馆等住宿服务属于违 法行为,既扰乱了正常的物业 管理秩序,也存在严重的治安、 消防、反恐等方面隐患。

赵先生说,这些民宿其实就是"黑旅店",但仍在正常经营,小区里每天还有不少游客拖着行李箱来住店。

重庆师范大学重庆旅游 发展研究中心主任罗兹柏说, 真正的民宿需要民宿主人, 有人交流、传递生活美学,在 居民楼内扎堆出现的"黑旅范", 在居民楼内和唯出现的"黑旅范", 仅影响周边居民正常生活,还 可能影响一个城市的旅宿 。建议相关部门出台民强监 人标准,对民宿依法加强 管,引导民宿健康有序发展。

/新华社

宇宙中宜居行星也许比想象中多

长期以来,行星岩石圈拥有板块构造,被认为是行星适合生命生存的必要条件。但美国一项新研究提出了不同看法,并认为宇宙中的宜居行星可能要比想象中多。

宾夕法尼亚州立大学研究 人员在新一期美国《天体生物学》杂志上报告说,行星即使没 有与地球类似的板块构造,也 有可能长时间维持合适的大气 二氧化碳浓度,使气候温和而 稳定,适合生命生存。

二氧化碳的温室效应对行 星气候有着重要影响,在寻找 地外生命时,大气二氧化碳含 量是衡量行星宜居程度的重要 指标之一。二氧化碳过多会使 行星炽热到能使金属熔化,就像金星那样;二氧化碳过少则可能导致行星冻结成雪球。

绝大多数行星表面的岩石 圈是完整的球壳,称为"静态盖 层"。地球是已知唯一有着板块 构造的行星,岩石圈分为多个 独立板块,地质运动格外活跃。 板块构造导致的火山活动会释 放二氧化碳,岩石风化则会消 耗大气中的二氧化碳,两者之 间的平衡有助于维持合适的二 氧化碳浓度。

此前有研究提出,行星必 须拥有板块构造,才能有效调 节气候,发展成宜居星球。但宾 夕法尼亚州立大学研究人员发 现,虽然静态盖层行星的火山 活动很弱,但如果内部温度和 压力够高,也会有充足的二氧 化碳从岩石中逸出。

研究人员用计算机模型分析了这类行星的热量收支,包括诞生时的初始热量,以及内部放射性元素衰变产生的热量。结果显示,特定类型和数量的放射性元素能在行星内部产生充足的热量,通过释放二氧化碳使行星表面长期维持温和气候,允许液态水存在,最长可达40亿年之久,与地球的生命史相当。

这项成果使行星宜居条件有 所放宽,也意味着行星的化学构 成对其宜居程度的演变至关重 要。研究人员说:"行星未来的命 运在诞生时就注定了。"/新华社

